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รายงานกิจกรรมมูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศประจำปี 2549

การสร้างชุมชนเข้มแข็งเพื่อการพัฒนาที่มั่นคงยั่งยืน : ตามรอยพระราชดำริ12 – 13 มกราคม 2549

· มูลนิธิฯ จัดการประชุมสัมมนาเชิงปฏิบัติการ ที่ จ.อุดรธานี
มูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศได้จัดการประชุมสัมมนาเมื่อ 12 – 13 มกราคม 2549 ที่ โรงแรมบ้านเชียง จังหวัดอุดรธานี  เพื่อสร้างชุมชนการเรียนรู้และเสริมสร้างความเข้มแข็งให้ชุมชน  โดยน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  หลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ  พระราชดำรัสที่เกี่ยวข้อง  รวมทั้งพระราชดำรัสรู้รักสามัคคี  และยุทธศาสตร์ความมั่นคงเรื่องการสร้างพลังความรักและสามัคคีในชาติดำเนินการ
หลักการดำเนินการเชิงสร้างสรรค์มุ่งสนับสนุนนโยบายรัฐบาลและยุทธศาสตร์ระดับจังหวัด  ให้ผู้เข้าร่วมประชุมนำปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงปฏิบัติเพื่อเสริมสร้างความมั่นคงและเข้มแข็งให้ชุมชน  ทั้งนี้เนื่องจากพิจารณาเห็นว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้พระราชทานปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาต่อเนื่อง  รวมทั้งได้มีพระราชดำรัสเมื่อ 4 ธันวาคม 2548  ที่ผ่านมา  มีผลสำคัญยิ่งต่อการพัฒนาที่มั่นคงยั่งยืน  สมควรดำเนินการให้บรรลุผล  ตอบสนองพระราชดำริและพระราชปณิธาน 

· การดำเนินการประชุม

การประชุมดังกล่าวมีผู้เข้าร่วมประชุมรวม 400 คน  ทั้งจากจังหวัดหนองคาย  นครพนม  บุรีรัมย์  สกลนคร  อุดรธานี  และสมุทรสงคราม  ประกอบด้วยทุกภาคส่วนที่สำคัญคือ ภาคราชการทั้งระดับจังหวัด  กองทัพภาคที่ 2  ภาควิชาการ  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  และผู้นำชุมชน  การดำเนินการประชุมประกอบด้วย
การให้ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ พระราชดำรัสที่เกี่ยว-ข้อง  โดยเฉพาะพระราชดำรัสรู้รักสามัคคี  และปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  
การให้ข้อเท็จจริงในการเสริมสร้างความเข้มแข็งให้ชุมชนโดยกองทัพภาค  ผู้บัญชาการกองกำลังสุรศักดิ์มนตรี  จังหวัดอุดรธานี  
การเสนอประสบการณ์และความสำเร็จในการเสริมสร้างความเข้มแข็งของผู้นำชุมชน  หลังจากนั้นมีการประชุมกลุ่มย่อย
· บรรยากาศการประชุม
บรรยากาศการประชุมดำเนินไปด้วยดี ผู้เข้าร่วมประชุมให้ความสนใจในการเรียนรู้ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงค่อนข้างมาก  และหลายชุมชนแสดงความมุ่งมั่นจะนำไปปฏิบัติ สรุปผลประชุม ดังนี้


การให้ความรู้ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ฯพณฯ องคมนตรี น.พ.เกษม  วัฒนชัย  ได้ให้ความรู้เกี่ยวกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ  โดยเฉพาะหลักการพัฒนาทรงมุ่งให้เกิดประโยชน์สุขแก่ปวงชนชาวไทย เน้นการอนุรักษ์และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อม  ให้การพัฒนาเป็นลำดับขั้นตอน  และให้สร้างพลังสามัคคีในท้องถิ่นและชุมชน
 
สำหรับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงนั้น  เป็นปรัชญาชี้แนวทางการพัฒนาและบริหารประเทศ  และการดำเนินชีวิตของคนทุกกลุ่มทุกระดับในชาติ  ให้ดำเนินชีวิต  พัฒนาและบริหารประเทศ  ให้บรรลุสู่เป้าหมายที่มั่นคงและยั่งยืน  โดยอยู่บนพื้นฐานของทางสายกลางและความไม่ประมาท  ก้าวทันยุคโลกาภิวัตน์อย่างเข้มแข็ง  มีหลักวิชาการ ในการวางแผนดำเนินการทุกขั้นตอน  มีหลักแห่งคุณธรรม  ความซื่อสัตย์สุจริตเป็นกรอบในการดำรงชีวิต  พัฒนาและบริหารองค์กรทุกระดับ  รวมทั้งบริหารประเทศ  มีหลักปฏิบัติ ที่คำนึงถึงการใช้ความรู้ด้วยความรอบคอบระมัดระวัง  มีความอดทน  ความเพียร  มีสติ  และไม่ประมาท  เพื่อเตรียมพร้อมรองรับสถานการณ์เปลี่ยนแปลงทั้งภายในและภายนอกได้เป็นอย่างดี  



1) การชี้แจงข้อเท็จจริงและแลกเปลี่ยนเรียนรู้ประสบการณ์



จังหวัดและกองทัพภาคที่ 2  ให้ความสำคัญในการพัฒนาระดับพื้นที่  และนำปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และหลักปฏิบัติที่เป็นรูปธรรมของเศรษฐกิจพอเพียงคือเกษตรทฤษฎีใหม่  มาประยุกต์สร้างความเข้มแข็งให้ชุมชน  ตามข้อเท็จจริงและสภาพแวดล้อมของชุมชน อาทิ  




       - ผู้ว่าราชการจังหวัดอุดรธานี คุณจารึก ปริญญาพล  ให้ข้อเท็จจริงว่า จังหวัดอุดรธานีเน้นการพัฒนาประชาชนและเกษตรกรให้มีหลักการดำรงชีวิตที่ดี  โดยเฉพาะเน้นความประหยัด  ลดละอบายมุข  เพื่อลดรายจ่ายและสร้างความสมดุลระหว่างรายได้กับรายจ่าย  ผลักดันการรวมกลุ่มพัฒนาอาชีพและรายได้  ลดต้นทุนการผลิต  มุ่งอนุรักษ์พัฒนาและแก้ไขปัญหาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมตามแนวพระราชดำริ      โดยเฉพาะจัดการพัฒนาระบบน้ำโดยประสานกับ อบต.  และให้ความสำคัญกับการดำเนินยุทธศาสตร์เชิงพัฒนาต่อระบบนิเวศน์



     - กองทัพภาคที่ 2  ผบ.กองกำลังสุรศักดิ์มนตรี  พล.ต.วีร์ลิต  จรสัมฤทธิ์ สรุปว่าได้สร้างความเข้มแข็งให้ชุมชน  การพัฒนาคนเพื่อสร้างชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น  และประสบความสำเร็จหลายพื้นที่  เน้นการสร้างพลังของชุมชนในการรักษาความมั่นคงชายแดน  ดำเนินการสอดคล้องกันปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ  เน้นการมีส่วนร่วมของชุมชน การพึ่งพาตนเอง  ให้ชุมชนพออยู่พอกิน  ปลอดพ้นจากความยากจน  ส่งเสริมการดำเนินโครงการพัฒนาอาชีพนอกภาคเกษตร  สร้างความเข้มแข็งให้มวลชนโดยใช้กระบวนการพัฒนาของกองทัพ  เน้นให้ชุมชนมีความเข้มแข็งในการดำรงชีวิตและลดปัญหายาเสพติด  เพื่อเป็นรั้วที่แข็งแรงรักษาความมั่นคงในพื้นที่ชายแดนร่วมกับทางราชการ



2.) การเสนอประสบการณ์ของชุมชน




-  ผู้นำชุมชนที่มาร่วมประชุมได้แสดงประสบการณ์การปฏิบัติตามแนวของเศรษฐกิจพอเพียง  หลักความรักสามัคคี  และการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ ทั้งนี้บางชุมชนปฏิบัติโดยเข้าใจหลักมาแต่ต้น  บางชุมชนปฏิบัติตามวิถีชีวิตโดยไม่ทราบมาก่อน  และมาปฏิบัติให้เข้มข้นในภายหลัง  โดยเฉพาะการทำเกษตรผสมผสานตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง  เพื่อชีวิตขั้นพื้นฐานพออยู่พอกิน  เน้นการพึ่งพาตนเอง  การรวมกลุ่มพัฒนาอาชีพและรายได้เพื่อการแก้ไขปัญหาความยากจน เน้นการทำเกษตรธรรมชาติหรือปลอดสารพิษเพื่อให้ชีวิตปลอดภัยและรักษาทรัพยากรธรรมชาติ  มุ่งรวมกลุ่มการประหยัดและอดออมในรูปธนาคารชุมชน  ปลูกของที่จำเป็นและกินสิ่งที่มี  เหลือแล้วจึงขาย
-  ชุมชนเครือข่ายอินแปง  ยึดหลักการทำงานไม่คำนึงถึงปัญหา  แต่เน้นการใช้ศักยภาพของชุมชนและพึ่งพาตนเองเป็นหลัก  ยึดหลักคุณธรรมและความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อชุมชนร่วมกันทำงานอย่างแน่นแฟ้น  ผู้นำชุมชนผู้หนึ่งได้แสดงความรู้สึกสะเทือนใจที่คนในอีสานเดินทางมาประกอบอาชีพในกรุงเทพฯ และแสดงความประสงค์จะสร้างความเข้มแข็งในชุมชนให้มาก  ให้คนอีสานกลับมาทำงานและพัฒนาบ้านเกิดให้เจริญก้าวหน้า 




3)  ผลการประชุมกลุ่มย่อย




- ผู้นำชุมชนต้องการเรียนรู้เพื่อการพัฒนาชุมชนและท้องถิ่นให้มากขึ้น  ต้องการเรียนรู้หลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริและปรัชญาของเศรษฐกิจให้ลึกซึ้ง  และประสงค์ให้มูลนิธิฯ เข้าไปจัดสัมมนาเชิงปฏิบัติการในระดับชุมชนต่อเนื่อง  เพื่อมีผลการปรับประยุกต์ปฏิบัติ  สร้างจิตสำนึกตามหลักของปรัชญามีผลเป็นรูปธรรม  บางชุมชนต้องการเรียนรู้ให้เข้มข้นเพิ่มขึ้น และหลายชุมชนแสดงความจำนงที่จะเป็นชุมชนต้นแบบเรียนรักสามัคคีและปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในระยะต่อไป  และต้องการได้รับความรู้ทางวิชาการและการจัดการจากภาคราชการและภาคประชาสังคม
· ข้อพิจารณาของมูลิธิฯและแนวทางดำเนินการต่อไป


1)  การประชุมครั้งนี้ประสบผลการจุดประกายการเรียนรู้



โดยเฉาะการเรียนรู้หลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ  ปรัชญาของเศรษฐกิจ  และเผยแพร่การปฏิบัติสู่ส่วนราชการ  ชุมชนโดยรวมทั่วไป  ท้องถิ่นที่เข้มข้น  สร้างรูปแบบหรือต้นแบบการดำเนินการที่ดีของชุมชน  โดยประสานกับส่วนราชการขยายผลจากที่มีอยู่แล้วให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น  หรือพัฒนาชุมชนขึ้นมาใหม่  เพื่อสนับสนุนนโยบายรัฐบาลและยุทธศาสตร์ระดับจังหวัด  และเน้นการดำเนินการในเชิงรุกและป้องกันก่อนปัญหาก่อนที่จะเกิดขึ้น อันเป็นการสร้างความมั่นคงแห่งชาติที่แท้จริง


2)  การดำเนินการต่อไป



มูลนิธิฯจะมีการจัดประชุมสัมมนาเชิงปฏิบัติการระดับชุมชนตามข้อเสนอของชุมชน  สร้างการเรียนรู้ให้เข้มข้น  ปรับประยุกต์การปฏิบัติ  และให้ความรู้ทางวิชาการและเพิ่มขีดความสามารถในการจัดการตามความต้องการของชุมชน  โดยประสานกับส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง เพื่อเสริมให้ชุมชนให้เข้มแข็ง  สร้างค่านิยมและปฏิบัติตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงอย่างแท้จริง  เน้นการพึ่งพาตนเอง  และสร้างความสามัคคีในท้องถิ่น  เพื่อตอบสนองพระราชปณิธาน  และขอเชิญชวนพสกนิกรชาวไทยร่วมกันสร้าง  เครือข่ายการเรียนรู้ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงให้กว้างขวาง  และถวายเป็นราชสักการะในฐานะพสกนิกรชาวไทย  เนื่องในวโรกาสทรงครองสิริราชย์สมบัติครบ 60 ปี
การสัมมนาเชิงวิชาการเรื่อง "เศรษฐกิจพอเพียงและเกษตรทฤษฎีใหม่ในคุนหมิง" 14-15 มีนาคม 2549

เมื่อ 14-15 มีนาคม 2549 มูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศร่วมกับสำนักงานความร่วมมือเพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ กระทรวงการต่างประเทศ และสถานกงสุลไทย ณ นครคุนหมิงจัดการสัมมนาเชิงวิชาการเรื่อง "เศรษฐกิจพอเพียงและเกษตรทฤษฎีใหม่ในคุนหมิง" ซึ่งเป็นการทำงานต่อเนื่องของมูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศ ที่ทำในระดับต่างประเทศ เป็นโครงการต่อเนื่องจากการทำงานที่เขมรและพม่าในการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง และทฤษฎีเกษตรแบบใหม่มาแบ่งปันความรู้กับประเทศจีน ซึ่งตามปกติ เมื่อจัดในประเทศไทยก็จะเน้นวิธีการเรียนรู้แบบ 4 L's คือ 

Learning Methodology  เข้าใจวิธีการเรียนรู้
Learning Environment สร้างบรรยากาศในการเรียนรู้
Learning Opportunities สร้างโอกาสในการเรียนรู้
Learning Communities สร้างชุมชนแห่งการเรียนรู้
เมื่อนำ 4 L's มาใช้ในประเทศจีนก็ได้ผลดี เป็นการเน้นการเรียนที่สนุก แบบโต้ตอบกัน ให้ตรงประเด็นและตรงกับความเป็นจริง การเรียนเป็นทีม การที่แต่ละกลุ่มทำ workshop พบว่าผู้แทนของจีนที่เข้าประชุม ชอบวิธีการแบบนี้มาก การสร้างความสัมพันธ์ที่ดีแบบเน้นความรู้ เป็นจุดที่สำคัญมาก
มูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศก็ได้รับเกียรติจาก ดร.สุเมธ ตันติเวชกุล เลขาธิการมูลนิธิชัยพัฒนา กล่าวสุนทรพจน์เปิดการประชุมสัมมนา และได้กล่าวปิดการประชุมสัมมนาด้วย ซึ่งท่านได้อยู่ร่วมการประชุมตลอด 2 วันเต็ม โดยมีข้อสรุปคือ 

            -ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและแนวคิดของผู้นำจีนคล้ายคลึงกับปรัชญาของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และประเทศจีนถือว่ามีประโยชน์ เพราะจะนำไปสู่ความยั่งยืน 

- มองอะไรเป็นขั้นเป็นตอน ไม่รีบร้อน
- มีเหตุมีผล
- เดินสายกลาง
- และมีภูมิคุ้มกัน 

ศ.ดร.จีระ หงส์ลดารมภ์ เลขาธิการมูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศ ได้ชี้ให้เห็นว่าประเทศไทย เข้าไปสู่โลกาภิวัตน์แบบไม่พร้อม เร็วไป และเจ็บปวดมามากในช่วงวิกฤติปี 1997 แต่ด้วยพระปรีชาสามารถของพระองค์ท่าน ก็ช่วยให้คนไทยรู้จักตนเอง เดินสายกลาง รู้จักความพอดี และทำให้สังคมผ่านวิกฤติมาได้ 

นอกจากนี้ ยังมีอาจารย์อีก 2 ท่าน คือ ดร. บัณฑินีย์  สูตรสุคนธ์ บรรยายเรื่อง Role of Agriculture, the King's New Theory and Economic Development, Application to Yunnan Province และ รศ.ดร.อารี วิบูลย์พงศ์ บรรยายเรื่อง Contract Farming, Application to Yunnan Province ฝ่ายจีนก็มีการเสนอ นโยบายการเกษตรของมณฑลยูนนานโดยเฉพาะการวางแนวคิดจากการวิจัยของจีน จะเน้นความยั่งยืน เพราะเขาเอาใจใส่ภาคเกษตรมาก เพราะผู้นำไม่ต้องการให้เกิดช่องว่างระหว่างเมืองกับชนบท และเขาอยากให้เมืองและชนบท กลมกลืนกัน โดยรักษาภูมิปัญญาท้องถิ่น วัฒนธรรมไว้ เขาเน้นว่า ภาคอุตสาหกรรมของเขา ช่วงแรกต้องพัฒนาก่อน เพราะมีแรงงานราคาถูกจากภาคเกษตร แต่พออุตสาหกรรมของจีนเข้มแข็ง ก็ต้องกลับมาช่วยภาคเกษตรอย่างเป็นรูปธรรม โดยเฉพาะ เน้นการบริหารจัดการแบบสากล 

นับว่าการทูตภาคประชาชน ( PPD )    ซึ่งได้เกิดขึ้นในวันที่ 14 - 15  มีนาคม  ที่คุนหมิง ได้สร้างความสัมพันธ์ที่ดีต่อกันระหว่างประชาชนของจีนและไทย 

สัมมนาวิชาการสร้างสังคมการเรียนรู้เสริมสร้างชุมชนสันติสุขชายแดนภาคใต้:น้อมนำพระราชดำรัสดำเนินการ 14 มีนาคม 2549

มูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศ ได้จัดประชุมสัมมนาวิชาการสร้างสังคมการ
เรียนรู้เสริมสร้างชุมชนสันติสุขชายแดนภาคใต้: น้อมนำพระราชดำรัสดำเนินการ เมื่อ 14 มีนาคม 2549 โดยมีวัตถุประสงค์สร้างความรู้ความเข้าใจสถานการณ์ สร้างชุมชนสันติสุขจังหวัดชายแดนภาคใต้ ให้ความสำคัญในการสนับสนุนการเสริมสร้างชุมชนสันติสุขแก่หน่วยที่เล็กที่สุดในพื้นที่คือชุมชนและหมู่บ้าน โดยน้อมนำพระราชดำริสนับสนุนการดำเนินการ สร้างความร่วมมือทุกภาคส่วนในสังคม มุ่งสร้างพลังความสามัคคีในชาติ และเทอดพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในวโรกาสทรงครองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี
การประชุมในภาพรวมบรรลุตามวัตถุประสงค์ ได้มีการอภิปรายสร้างความรู้ความเข้าใจร่วมกัน
เกี่ยวกับสถานการณ์ นโยบายของภาครัฐ พระราชดำรัสที่เกี่ยวข้อง การดำเนินการสร้างชุมชนสันติสุขของทางการ บทบาทและการมีส่วนร่วมของภาคประชาชน ผู้นำชุมชน และพระสงฆ์ โดยมีผู้ร่วมอภิปรายจากสำนักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ ศูนย์สันติวิธีและธรรมาภิบาล กองทัพภาคที่ 4 กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข กองบัญชาการตำรวจตระเวนชายแดน ผู้นำชุมชน ผู้นำท้องถิ่นและพระสงฆ์ โดยมีผู้เข้าร่วมจากภาคราชการ ภาควิชาการ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม และภาคประชาชน รวมทั้งสิ้นประมาณ 100 คน สรุปผลการประชุมดังนี้
การสร้างความเข้าใจสถานการณ์และนโยบาย
ผลของการประชุมได้สร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสถานการณ์และนโยบาย โดยเฉพาะสถานการณ์ การปฏิบัติการรุนแรงของกลุ่มก่อความไม่สงบ กระทบความมั่นคงปลอดภัย สร้างความหวาดกลัวแก่ประชาชน สร้างความขัดแย้งและทำลายความสุขสงบในพื้นที่ ลักษณะปัญหาเป็นประเด็นด้านสังคมจิตวิทยา มีความละเอียดอ่อนเกี่ยวข้องกับความเชื่อ ศาสนา วัฒนธรรม เชื้อชาติและประวัติศาสตร์ ทั้งนี้ผู้ก่อความไม่สงบได้นำปัจจัยด้านศาสนา เชื้อชาติและประวัติศาสตร์ รวมทั้งจุดอ่อนของภาครัฐมาโฆษณาชวนเชื่อขยายผลการดำเนินการ แสวงหาการสนับสนุนและสร้างความขัดแย้งในพื้นที่ เน้นหนักการดำเนินการในกลุ่มเสี่ยงคือเยาวชน และขยายการดำเนินการในต่างประเทศเพื่อสร้างความกดดันต่อภาครัฐ อย่างไรก็ตาม เจ้าหน้าที่ของรัฐได้พยายามปฏิบัติหน้าที่ตามความรับผิดชอบอย่างเข้มแข็ง โดยเฉพาะการดำเนินนโยบายและยุทธศาสตร์สร้างความมั่นคงให้พื้นที่ คุ้มครองความสงบสุขของประชาชน และสร้างชุมชนสันติสุข
โดยที่ลักษณะปัญหามีความละเอียดอ่อนและเกี่ยวข้องกับจิตวิทยา ทางราชการจึงได้ดำเนินนโยบายและยุทธศาสตร์ด้วยความรอบคอบระมัดระวัง คำนึงถึงปัจจัยและผลกระทบรอบด้าน ดำเนินการต่างๆด้วยความนุ่มนวล และไม่ตอบโต้การปฏิบัติการด้วยความรุนแรง เนื่องจากจะก่อให้เกิดผลกระทบในทางลบ ดำเนินการด้วยความนุ่มนวล ยึดหลักกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ยึดหลักนโยบายความั่นคงจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่มุ่งให้ชาวไทยมุสลิมอยู่อย่างมุสลิมในสังคมไทยอย่างมีความสุข มุ่งสร้างความสงบและชุมชนสันติสุข ดำเนินการพัฒนาและงานการเมืองเป็นหลัก ทั้งนี้ ที่ประชุมเห็นด้วยกับผลการศึกษาวิชาการที่ศูนย์สันติวิธีและธรรมาภิบาลเสนอต่อที่ประชุมคือหลักการที่สำคัญในการแก้ปัญหาความขัดแย้งคือการสานเสวนา ให้ความจริงใจ สร้างการมีส่วนร่วมของประชาชน และสร้างคุณธรรมและจริยธรรมของภาครัฐ
ผลการสร้างชุมชนสันติสุข
ส่วนราชการต่างๆทั้งกองทัพภาคที่ 4 กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข (สถาบันธัญญรักษ์) และกองบัญชาการตำรวจตระเวนชายแดน ได้ดำเนินการสร้างชุมชนสันติสุขจังหวัดชายแดนภาคใต้อย่างเข้มแข็ง โดยดำเนินโครงการหลายโครงการ อาทิ โครงการพัฒนาอาชีพรายได้ และโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง โครงการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ครบวงจร โครงการตำบลสานสัมพันธ์ โครงการพัฒนาข้าราชการตามแนวพระราชดำรัส และโครงการรักษาความมั่นคงปลอดภัยให้ชุมชน โดยมีหลักการสร้างความเข้มแข็ง ความมั่นคงปลอดภัยให้ชุมชน ให้ประชาชนมีส่วนร่วม ให้ประชาชนค้นหาปัญหาด้วยตนเอง พัฒนาให้สอดคล้องกับความต้องการของประชาชน พัฒนาคุณภาพชีวิต การศึกษา การสาธารณสุข  อาชีพ และรายได้ ข้าราชการมีความสัมพันธ์ที่ดีกับประชาชน น้อมนำพระราชดำรัส โดยเฉพาะการทำความเข้าใจปัญหา การเข้าถึงพื้นที่และจิตใจประชาชน และร่วมกันพัฒนามาปฏิบัติ

ผลแห่งการดำเนินการได้สร้างความอบอุ่นใจ ขจัดความหวาดระแวง สร้างความปลอดภัยและชีวิตที่ดีขึ้นให้ประชาชน ทั้งนี้ผู้นำชุมชนและพระสงฆ์ซึ่งร่วมดำเนินโครงการแสดงความมั่นใจว่า การดำเนินการสร้างชุมชนสันติสุขของส่วนราชการต่างๆดังกล่าว เป็นการดำเนินการที่ถูกต้อง ควรดำเนินการอย่างจริงจัง เป็นระบบ มีประสิทธิภาพและต่อเนื่อง เพื่อผลสำเร็จที่กว้างขวางและลดปัญหากระทบความมั่นคง
มูลนิธิฯมีข้อพิจารณาและข้อเสนอแนะ ดังนี้
ควรให้ความสำคัญการสร้างชุมชนสันติสุขแพร่ขยายให้กว้างขวางสนับสนุนการดำเนินการด้านอื่น

ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้มีความละเอียดอ่อนและซับซ้อนเกี่ยวข้องกับสังคมและจิตวิทยาต่างจากสถานการณ์อื่น การเผชิญสถานการณ์ เพื่อให้ได้ผลที่ถาวร ควรมุ่งเอาชนะจิตใจประชาชนและการสร้างชุมชนสันติสุข มุ่งคความปลอดภัยและชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีของประชาชนเป็นเครื่องมือทรงพลังในการแก้ไขปัญหา ทางราชการสมควรดำเนินการต่อเนื่องและแพร่ขยายให้กว้างขวาง 
ทั้งนี้จากการประเมินผลประชุมสัมมนาสะท้อนความคิดเห็นของผู้เข้าร่วมประชุมว่า ควรสร้างชุมชนสันติสุขต่อไปให้เข้มข้น ควรดำเนินการอย่างบูรณาการ เป็นระบบ มีประสิทธิภาพ และต่อเนื่อง เพื่อให้การดำเนินการสร้างชุมชนสันติสุขมีพลังสนับสนุนการแก้ไขปัญหาความมั่นคงอย่างแท้จริงสมควรกำหนดนโยบายหรือดำเนินนโยบายที่มีอยู่แล้วในการสร้างเสริมชุมชนสันติสุขอย่างเข้มข้น โดยสำนักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติอำนวยการบริหารนโยบายอย่างใกล้ชิด ที่มีการดำเนินการให้ดำเนินการอย่างบูรณาการ มีเจ้าภาพรับผิดชอบอย่างชัดเจน สนับสนุนงบประมาณอย่างเป็นระบบ มีการจัดระบบประเมินผลและการประชาสัมพันธ์ที่ดี ทั้งนี้ภาคเอกชน อาทิสภาหอการค้า และสภาอุตสาหกรรมพร้อมที่จะสนับสนุนเพื่อแก้ไขปัญหาความมั่นคงจังหวัดชายแดนภาคใต้ อาทิ การสนับสนุนด้านการบริหารจัดการ การตลาด ทรัพยากรและอื่นๆ โดยมีโครงการของทางราชการเสนอมาเพื่อให้การสนับสนุนต่อไป
การประชุมประชาคมท้องถิ่นจ.เลย 4 พฤษภาคม 2549

มูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศ ได้ดำเนินการร่วมกับกองกำลังสุรศักดิ์มนตรี กอง
ทัพภาคที่ 2 จัดให้มีการประชุมประชาคมท้องถิ่น (โดยคุณวริมา โพธิสมบัติและคุณวัลภา บุรุษพัฒน์ กรรมการบริหารมูลนิธิฯและอดีตรองเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ)  เมื่อ 4 พฤษภาคม 2549       ที่ต.บุฮม อ.เชียงคาน จ.เลย โดยมีชุมชนในจ.เลยแลพื้นที่ใกล้เคียงร่วมประชุม มีวัตถุประสงค์รับทราบผลการดำเนินการ อุปสรรคปัญหา น้อมนำหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริและปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงปฏิบัติ และมุ่งพัฒนาไปสู่ชุมชนต้นแบบดำเนินการตามแนวพระราชดำริ และให้รางวัลประกาศเกียรติคุณ โดยมุ่งเฉลิมฉลองและถวายความจงรักภักดีแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในวโรกาสทรงครองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี 

ผลการประชุมประชาคมท้องถิ่นและการศึกษาสถานการณ์ในพื้นที่บรรลุตามวัตถุประสงค์ใน
ภาพรวม โดยเฉพาะได้รับทราบผลดำเนินการเสริมสร้างความเข้มแข็งของชุมชนซึ่งยึดหลักการพึ่งตนเอง ความอดทน ขยันหมั่นเพียร การมีส่วนร่วม ความสามัคคี และความสนใจเรียนรู้และมุ่งรักษาความมั่นคงของชาติและประชาชน หลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ และปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ที่สำคัญยิ่ง ในระดับพื้นที่มีผู้นำที่มีความรับผิดชอบสูง ทั้งผู้นำอบต. นายอำเภอ ผู้บริหารระดับจังหวัดและหน่วยความมั่นคงทางทหารและผู้นำเหล่านี้มีความสามัคคีและประสานการดำเนินการกันอย่างใกล้ชิด  เพื่อผลประโยชน์ของประชาชนและความมั่นคงของพื้นที่

อย่างไรก็ตามจากผลการประชุมและการศึกษาสถานการณ์ในพื้นที่ดังกล่าวได้รับทราบอุปสรรคปัญหาในการประกอบอาชีพ (คุณจงกล ทองคำ สมาชิกอบต.เป็นผู้ให้ข้อเสนอแนะ) โดยเฉพาะด้านการเกษตรของชุมชน โดยเฉพาะด้านผลผลิตมีปริมาณมาก ราคาตกต่ำ ขาดอำนาจต่อรองกับผู้ซื้อ ชุมชนมีปัญหาในการรวมกลุ่ม และมีจุดอ่อนอื่นๆทั้งด้านการแปรรูป การผลิตสินค้าคุณภาพสูง การตลาด การธุรกิจการเกษตร และการศึกษาเรียนรู้ทั้งหลักวิชาการที่เป็นประโยชน์เพื่อการดำรงชีวิตและพัฒนาอาชีพ  รายได้ ความยากจนของประชาชน โดยเฉพาะ ในระยะเฉพาะหน้า ได้รับผลกระทบหลายด้าน

ผู้บริหารของอบต.ระดับรองนายกอบต.ได้ให้ข้อเท็จจริงต่อที่ประชุมว่า ระยะที่ผ่านมาได้ให้ความช่วยเหลือแก่ชุมชนในด้านต่างๆ อาทิการแปรรูปผลผลิต และการพัฒนาอาชีพนอกภาคเกษตร แต่ปัญหาที่สำคัญคือขาดตลาดรองรับและความรู้ด้านการจัดการที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้อบต.ยินดีให้การสนับสนุนโครงการและงบประมาณเพื่อแก้อุปสรรค เสริมสร้างความรู้และความเข้มแข็งลดระดับความยากจน โดยน้อมนำหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริสนับสนุนดำเนินการเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน และสร้างความมั่นคงเข้มแข็งให้กับชุมชน

มูลนิธิฯมีข้อพิจารณาดังนี้

1. ข้อพิจารณาทั่วไป

ผลสำเร็จในการสร้างความเข้มแข็งของชุมชน จัดได้ว่าอยู่ในระดับที่ดีมากๆ ทั้งความเข้มแข็งพื้นฐานของชุมชน และการประยุกต์แนวทางพระราชดำริปฏิบัติ และน่าจะนำไปสู่การเป็นแบบอย่างที่ดีหรือเป็นชุมชนต้นแบบ  ดำเนินการตามแนวพระราชดำริได้ โดยเฉพาะความขยัน อดทน หมั่นเพียร การพึ่งพาตนเอง และความสามัคคี

2. ข้อพิจารณาในการดำเนินการ

โดยที่ชุมชนมีอุปสรรคปัญหาอยู่บางด้าน อาทิ ภาวะการล้นตลาดของผลิต  การพัฒนาคุณภาพผลผลิต การแปรรูป การรวมกลุ่ม การตลาด ธุรกิจการเกษตร การจัดการและการเรียนรู้ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งหากได้รับการแก้ไขและส่งเสริมน่าจะทำให้ชุมชนมีความเข้มแข็งสมบูรณ์ยิ่งขึ้น พิจารณาเห็นสมควร ดำเนินการดังนี้
1) ให้ชุมชนประชุมปรึกษาหารือกันศึกษาอุปสรรคปัญหาให้ครบถ้วนทั้งระยะเฉพาะหน้า 

และระยะยาวที่กระทบในการดำรงชีวิตและประกอบอาชีพ พร้อมกับเสนอแนวทางดำเนินการโดยมีส่วนร่วมกันกว้างขวาง
2) จัดทำโครงการเสริมสร้างความเข้มแข็งให้ชุมชนเพื่อแก้ไขอุปสรรคปัญหา ให้มีผล
ทั้งแก้ไขอุปสรรคปัญหาเฉพาะหน้าและระยะยาวเพื่อผลในการพัฒนาคุณภาพการผลิต การรวมกลุ่มการตลาด การบริหารจัดการ และอื่นๆเพื่อผลประโยชน์ของประชาชนโดยมีวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิทั้งภายในและภายนอกชุมชนและจังหวัดร่วมกันดำเนินการเพื่อตอบสนองพระราชดำรัส"รู้รักสามัคคี" และตอบสนองพระราชปณิธาน "…เพื่อประโยชน์สุขแห่งมหาชนชาวสยาม"  การจัดทำและบริหารโครงการ มีการประสานและดำเนินการอย่างใกล้ชิดระหว่างชุมชน อบต. อำเภอ จังหวัดและกองกำลังสุรศักดิ์มนตรี
การประชุมสัมมนาวิชาการ "การสร้างสังคมการเรียนรู้ตามแนวพระราชดำริและปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง" 16 มิถุนายน 2549  

มูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศร่วมกับ วปรอ. 333 จัดการประชุมสัมมนาวิชาการ "การสร้างสังคมการเรียนรู้ตามแนวพระราชดำริและปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง" 16 มิถุนายน 2549 ณ  สถาบันวิจัยจุฬาภรณ์  กรุงเทพมหานคร
· เปิดการประชุม โดยฯพณฯ พลเอกเปรม  ติณสูลานนท์ ประธานองคมนตรี 

· เศรษฐกิจพอเพียงและเกษตรทฤษฎีใหม่ไม่ล้าสมัย
ฯพณฯ พลเอกเปรม  ติณสูลานนท์ ได้เปิดการประชุมและให้ความรู้ให้นโยบายแนวทางดำเนินการที่เกี่ยวข้องมีสาระสำคัญดังนี้
พวกเราที่อายุมากกว่า 40 ปี พอจะจำได้ว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชดำรัสเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียงและเกษตรทฤษฎีใหม่มากว่า 20 ปีแล้ว ใหม่ๆ ในระยะแรกอาจจะได้รับความสนใจจากพวกเราน้อย เพราะเวลานั้นเรากำลังเห่อเรื่องความเป็นนิกส์ ความเป็นชาติอุตสาหกรรม ซึ่งผมไม่ตำหนิใครๆ ก็เนื่องจากชอบพูดกันว่าชาติพัฒนาแล้ว ต้องมีอุตสาหกรรมที่เก่งกาจสามารถ อย่างไรก็ตาม ขณะนี้ทุกคนได้กลับมารับรองและเชื่อมั่นว่าทฤษฎีนี้สามารถประยุกต์ใช้ได้กว้างขวาง  สิ่งหนึ่งที่ขอกล่าวไว้ในที่นี้คือ ทฤษฎีใหม่ของพระองค์ท่านไม่เคยล้าสมัยและไม่เคยล้าหลัง แม้แต่ในอนาคตข้างหน้าเรื่องนี้ก็จะถือว่ามีความทันสมัยอยู่ต่อไป
· ทรงได้รับการทูลเกล้าฯ ถวายรางวัลเกียรติยศความสำเร็จสูงสุดในการพัฒนามนุษย์
นายโคฟี อันนัน เลขาธิการสหประชาชาติ (ยูเอ็น) ซึ่งถวายรางวัลแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ได้พูดที่กระทรวงการต่างประเทศว่าหากการพัฒนาคนหมายถึงการให้ความสำคัญกับประชาชนเป็นอันดับแรก ก็ไม่มีสิ่งใดยิ่งใหญ่กว่าการพัฒนาภายใต้แนวทางของพระเจ้าอยู่หัว ซึ่งให้ความสำคัญกับการพัฒนามนุษย์  มุ่งสร้างความเป็นอยู่ที่ดีให้ประชาชน  ด้วยทรงพระปรีชาสามารถ ทำให้นานาประเทศที่ตื่นตัวได้พัฒนาแนวคิดใหม่ และโครงการพัฒนาตามแนวคิดของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเป็นแนวทางเพื่อพัฒนาให้ประชาชนไทยทุกหนแห่ง
· การพัฒนาแล้วขอให้นำไปสานต่อ
อยากจะให้คนไทยทุกคนคิดเหมือนกันและตรงกันว่า ทุกคำพูดที่ออกจากพระโอษฐ์ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวถือให้เป็นของบริสุทธิ์ เป็นสิ่งศักดิ์สิทธิ์และเป็นมงคลยิ่ง ที่เป็นประโยชน์ต่อคนไทยทุกคน และควรยึดนำไปปฏิบัติใช้ การสัมมนาครั้งนี้ที่นำปรัชญาเศรษฐพอเพียงมาพูดคุยกัน อยากจะให้นำไปสานต่อ ไม่ใช่พูดเสร็จแล้วไม่มีการดำเนินการอะไรให้ต่อเนื่อง หากเป็นเช่นนั้นถือเป็นเรื่องน่าเสียดาย ที่มาหารือกันไม่มีประโยชน์อะไรเลย ถือว่าเป็นการเสียเวลาเปล่า 

· ปัญหาสำคัญของชาติคือความยากจน
ปัญหาของชาติบ้านเมืองที่สำคัญที่สุดคือ ความยากจน ถ้าใช้แนวทางเศรษฐกิจพอเพียง ก็จะแก้ความยากจนได้ พระบรมราโชบายและพระราชดำรัสที่ทรงแนะนำถือเป็นคำตอบที่ดีสำหรับทุกปัญหา ทั้งเศรษฐกิจ สังคม แม้แต่การเมือง จึงอยากขอให้เรายึดมั่นพระบรมราโชบายและพระราชดำรัสที่ทรงรับสั่ง เพราะล้วนเป็นสิ่งที่บริสุทธิ์ ศักดิ์สิทธิ์ และเป็นสิริมงคล
· การบรรยายพิเศษโดย ดร.สุเมธ  ตันติเวชกุล  เลขาธิการมูลนิธิชัยพัฒนา เรื่อง “การพัฒนาที่มั่นคงยั่งยืน : ตามแนวพระราชดำริ  ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  และพระราชดำรัสที่เกี่ยวข้อง” 

· ความเติบโตทางเศรษฐกิจควรให้ความสำคัญในการกระจายรายได้
การเติบโตทางเศรษฐกิจเป็นเพียงโอกาสของคนหยิบมือเดียว ไม่มีการกระจายรายได้ โดยเฉพาะแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติตั้งแต่ฉบับที่ 1 ได้ยึดแบบอย่างจากต่างชาติ เน้นการทำผลกำไรและหารายได้เป็นหลัก ไม่ได้คำนึงถึงการกระจายรายได้ให้คนในสังคมโดยรวม ทำให้คนได้รับผลประโยชน์เพียงกลุ่มเดียว แต่คนส่วนใหญ่กลับไม่ได้รับผลประโยชน์ และการพัฒนาต่างคนต่างแข่งขัน ทำให้เกิดการแก่งแย่งทรัพยากรธรรมชาติ เชื่อว่าในทศวรรษหน้าจะเกิดการแก่งแย่งน้ำ สิ่งที่จะตามมาในยุคโลกาวิวัตน์คือ ความล้มเหลวในโลกถ้ามนุษย์ไม่รู้จักหยุดกอบโกย สิ่งเหล่านี้เป็นการทำร้ายตัวเอง จะทำให้เกิดการขัดแย้ง แก่งแย่งในโลก
· เราควรกล้าหาญเลือกทางเดินทางตนเอง  น้อมนำหลักเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อความยั่งยืน
ถึงเวลาแล้วที่ประเทศไทยกล้าที่จะเดินด้วยขาตัวเอง ไม่ตามผู้อื่น ที่ผ่านมาเราอยากเป็นเสือตัวที่ห้า ทั้งที่รากฐานของประเทศไม่มีความพร้อมและความชำนาญด้านอุตสาหกรรม แต่เราอยากเหมือนกับคนอื่น ต่อมาปัญหาก็เกิดขึ้นเมื่อนักลงทุนได้ถอนทุนเคลื่อนย้ายไปลงทุนประเทศอื่น ดังนั้น ถึงเวลาแล้วที่เราควรนำเอากระแสพระราชดำรัสของพระองค์ท่านที่ได้ส่งแสงประทีปนำทางเอาไว้ ไม่ต้องกลัวหลุดขบวนรถไฟของโลก ต้องกล้าเดินตามแนวทางของเราเอง เราจะเกาะไปทำไมถ้ารู้ว่าขบวนรถไฟนั้นจะนำไปสู่หายนะ เศรษฐกิจพอเพียงเป็นทางเดินเพื่อความยั่งยืนที่เราควรจะเลือกเอง ควรมีความกล้า และควรเอาประวัติศาสตร์ที่เกิดขึ้นกับเรามาปรับใช้ เมื่อเจ็บแล้วต้องจำ
· การอภิปราย “การสร้างการพัฒนาที่มั่นคงยั่งยืนตามแนวพระราชดำริและปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง”

· การแสดงทัศนะของ  (นายอำพน  กิตติอำพน)
เลขาธิการสำนักงานพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
สศช. ได้ให้ความสำคัญทำเรื่องเศรษฐกิจพอเพียงมานานแล้วได้ร่วมรับผิดชอบในการเสนอยุทธ
ศาสตร์รวมทั้งภารกิจปี 2542 ได้ร่วมกับดร.สิปปนนท์ เกตุทัต และดร.สุเมธ ตันติเวชกุล ประมวลเนื้อหาเกี่ยวกับปรัญชาของเศรษฐกิจพอเพียงและพระราชดำรัสที่เกี่ยวข้อง และได้รับอนุญาตให้ทำเผยแพร่  ทั้งนี้ขอให้ผู้เข้าร่วมประชุมเข้าใจตรงกันว่า เศรษฐกิจพอเพียงมีความหมายที่ให้ความสำคัญกับทางสายกลาง   ความพอประมาณ ความมีเหตุผล  และการมีระบบภูมิคุ้มกันที่ดี
การขับเคลื่อนเศรษฐกิจพอเพียงของสศช.ได้ดำเนินการโดย
- อัญเชิญปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นปรัชญานำทางในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 8  และให้ความสำคัญในการพัฒนาคน สร้างกระบวนการมีส่วนร่วม และใช้ความรู้เป็นปัจจัยสำคัญและกระบวนการขับเคลื่อน
-  ในแผนพัฒนาฉบับที่ 9 สศช. ได้อัญเชิญปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นหลักการพัฒนาและบริหาร  และได้มีการเผยแพร่ ซึ่งได้เน้นด้านคนและความรู้ การขับเคลื่อนแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง
-  ในแผนพัฒนาฉบับที่ 10 ก็ใช้กรอบจากแผน 8 และ  9 กล่าวคือได้ใช้คนเป็นศูนย์กลาง แต่มีความต่างกันก็คือ  จะไม่วางเป้าหมายที่เน้นการเติบโตในเชิงปริมาณ เน้นความสุขและความยั่งยืน ในเดือนมิถุนายน 2548 ได้มีการเสนอให้มีเป้าหมายเป็นสังคมที่มีความสุขและความยั่งยืน นอกจากนี้     แผนพัฒนาฉบับที่ 10 ยังขยายความมีส่วนร่วมเป็นภาคีทำงานออกเป็นแนวทางพัฒนา ทำให้เริ่มมีการวิเคราะห์ มีความรู้ลึกและทันต่อบริบทการเปลี่ยนแปลง ได้มีการส่งทีมไปยัง 108 หมู่บ้านเพื่อศึกษา และตรวจสอบความเข้าใจเศรษฐกิจพอเพียงในประชาชนกลุ่มต่าง ๆ 

· การแสดงทัศนะของ ดร.ฉลองภพ  สุสังกรกาญจน์
ประธานสถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาแห่งประเทศไทย (TDRI)

- ในด้านเศรษฐกิจโดยตรงสถานการณ์ก่อนเกิดวิกฤติ ทำให้มีความเข้าใจปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงกันลึกซึ้งมากขึ้น  โดยเฉพาะตระหนักว่า ทุกอย่างที่เกิดขึ้นและปรากฏอยู่ในสังคม ตรงกันข้ามกับเศรษฐกิจพอเพียง เช่น มีการบริโภคอย่างไม่พอเพียง ลงทุนอย่างไม่พอเพียงเกินปริมาณควรเป็นและประเมินศักยภาพตนสูงเกินไป ก่อหนี้ แข่งขันมากเกินไป และขาดธรรมาภิบาล
-โดยส่วนตัวได้มีส่วนร่วมในการประมวลกลั่นกรองหลักการและปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการศึกษาร่วมกัน ได้พบว่าเศรษฐกิจพอเพียง คือทางสายกลางที่ถือเป็นเอกลักษณ์ของสังคมไทย มีความพอประมาณ มีเหตุผล มีภุมิคุ้มกันที่ดี มีความรอบคอบในการนำหลักวิชาการมาใช้ โดยเฉพาะวิชาการที่ยังไม่ได้ทดสอบ  ให้ความสำคัญกับหลักคุณธรรม  ความซื่อสัตย์สุจริต  และความเพียร
- ปัจจุบันมีสถานการณ์ความเสี่ยงมากพอๆ กับช่วงวิกฤติที่ผ่านมา  อาทิ  มีสถานการณ์ไม่สงบในตะวันออกกลางกระทบต่อสถานการณ์การเงิน และเศรษฐกิจโลก สถานการณ์ราคาน้ำมันสูงและผันผวน  ภาวะเงินเฟ้อสูงอย่างต่อเนื่องส่งผลให้อัตราดอกเบี้ยสูงขึ้น ตลาดหุ้นทั้งโลกเปลี่ยนแปลงและผันผวนเนื่อง-จากสภาพคล่องทางการเงินน้อยลง มีการเก็งกำไรออกจากหุ้นไปสู่ตราสาร และความไม่สมดุลของการค้าระหว่างประเทศ
-  ลักษณะที่สำคัญ 6 ประการของปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
o ความต้องการพอประมาณ
o มีเป้าหมายพอประมาณและมีเหตุผล โดยขึ้นกับศักยภาพแต่ละคนและองค์กร
o สร้างภูมิคุ้มกันที่ดี ต้องเข้าใจความเสี่ยงและสร้างภูมิคุ้มกันในสังคม รวมทั้งในภูมิภาค
o ใช้ความรอบรู้และรอบคอบในเรื่องสำคัญ ต้องไม่อวดรู้ สนใจเรียนรู้ตลอดเวลา เคารพ
    แนวคิดที่ต่าง ซึ่งจะทำให้ตัดสินใจไม่ผิดพลาด
o มีคุณธรรม ต้องเน้นเจตนารมณ์ที่อยู่เบื้องหลังกฎระเบียบ
o ยึดหลักทางสายกลางเป็นพื้นฐาน  เพื่อให้สังคมและเศรษฐกิจเข้มแข็ง และควรละเว้น
   นโยบายที่จะนำไปสู่ความแตกแยก
· การแสดงประสบการณ์ในการนำหลักเศรษฐกิจพอเพียงและหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริปฏิบัติโดย  พลตรีพิเชษฐ์  วิสัยจร
รองแม่ทัพภาคที่ 4

- โดยส่วนตัวได้น้อมนำหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริทั่วไป  และหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาปฏิบัติกับเกษตรกรเพื่อแก้ปัญหาปากท้อง ในขณะปฏิบัติหน้าที่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือได้มีหน่วย-งานส่งเสริมการอนุรักษ์และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้ประชาชนในพื้นที่ภาคอีสานรักษาป่าและทนุบำรุงทรัพยากรธรรมชาติ
- ในช่วงวิกฤติเศรษฐกิจปี 2540 ได้น้อมนำพระราชดำรัสและหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริมาแก้ปัญหาความยากจนและปากท้องของประชาชน เช่นให้ความรู้และการฝึกปฏิบัติแก่เกษตรกร  ไม่ใช้สารเคมี นำเกษตรธรรมชาติ  ปลูกผัก และเลี้ยงปลา เมื่อเกษตรกรน้อมนำมาปฏิบัติ ก็ลดต้นทุนเป็นรายได้  ลดรายจ่าย  และไม่ทำลายสิ่งแวดล้อม
- ในการแก้ปัญหาภาคใต้ ก็ได้นำพระราชดำรัส “เข้าใจ เข้าถึง และพัฒนา” และหลักการของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้แก้ปัญหาปากท้องให้ประชาชน มีการนำจุลินทรีย์ไปใช้ในสวนยาง สร้างวิทยากรเพื่อถ่ายทอดความรู้และปฏิบัติตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง และเกษตรทฤษฎีใหม่ ผลที่ได้คือ ประชาชนรายได้เพิ่มขึ้น เพราะมีผลผลิตมากขึ้น และลดต้นทุนการประกอบการ  นอกจากนี้ก็ได้เข้าถึงกลุ่มแม่บ้านโดยร่วมกับสสว.สร้างงานให้เย็บถุงพระราชทาน  และให้ฝึกงานทำเสื้อเหลืองที่นครปฐม
· การแสดงทัศนะของ ดร.ณรงค์  โชควัฒนา



-  การพัฒนาหมายถึงการเปลี่ยนแปลงที่ดีขึ้นโดยเฉพาะการเปลี่ยนแปลงและการพัฒนาตนด้านคน  เป้าหมายในการพัฒนาคน  น่าจะมุ่งพัฒนาคนไทยให้ดีและเก่งขึ้น จึงจะมั่นคงและยั่งยืน
-  ในการพัฒนาที่มั่นคงและยั่งยืน ต้องพัฒนาคนให้พึ่งตนเองได้ คิดเองเป็น ทำเองได้ วิเคราะห์และแก้ปัญหาตนได้  รวมทั้งให้ชุมชนเข้มแข็งโดยไม่พึ่งภายนอก และไม่พึ่งต่างชาติ การพัฒนาตามหลักเศรษฐกิจพอเพียงและการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ คือ การมุ่งให้คนพึ่งตนเอง  ให้ความคิด และได้ใช้สติปัญญาเป็นแรงผลักดัน มุ่งให้คนไทยเป็นผู้ใฝ่รู้  เพื่อสร้างรากฐานที่ยั่งยืน
-  ผู้ที่ร่ำรวยและมีฐานะดีแล้ว  ต้องรู้จักพอ  และให้เข้าใจว่าความพอเพียงคือความสุขที่แท้จริง
· การแสดงทัศนะของ  นายอภิสิทธิ์    เวชชาชีวะ
หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์
- อยากให้มองเศรษฐกิจพอเพียงว่า เป็นปรัชญาที่เหมาะสมสำหรับการพัฒนาที่มั่นคงยั่งยืนเหมาะสมของสังคมไทยและมีคุณค่าสำหรับโลกปัจจุบัน  ทั้งนี้ในการพัฒนา  การบริหาร  และแก้ไขปัญหาของประเทศต้องมองและแก้ไขปัญหาแบบบูรณาการ
-บทบาทที่สำคัญของการเมืองไทยในด้านการกำหนดนโยบาย ไม่ควรกำหนดและดำเนินนโยบายที่นำไปสู่การใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างสิ้นเปลืองและไม่ยั่งยืน เพราะจะเกิดผลกระทบทางลบรุนแรงในระยะยาว  

- หลักการและกระบวนการพัฒนาต้องมีความเป็นธรรม ช่วยผู้แพ้ในสังคม เพื่อให้เกิดความมั่นคงอย่างแท้จริง  ความยั่งยืนจะเกิดขึ้นได้ถ้าสังคมมีสันติสุข และการพัฒนาเพื่อเกิดสันติสุขควรใช้เป็นกรอบในการกำหนดนโยบาย  

- นอกจากนั้นการออกแบบนโยบายควรให้ลดและกำจัดความโลภของมนุษย์ และต้องมุ่งส่งเสริมในเรื่องปัญญา รวมทั้งต้องทำความเข้าใจปัญหาในท้องถิ่น ให้ความสำคัญกับเป้าหมายคือประโยชน์สุขของประชาชนและการพัฒนาให้คุณภาพชีวิตที่ดี
-นโยบายทุกด้านควรได้รับการประเมินผลกระทบอย่างเป็นระบบโดยใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นตัวชี้วัด เช่น หลักการประมาณตน ความสมเหตุสมผล และการมีระบบภูมิคุ้มกันความเสี่ยง  

- การพิจารณากำหนดนโยบายและการบริหาร  ควรเน้นกระบวนการจากล่างขึ้นบน เพื่อส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนและพื้นฐานเศรษฐกิจพอเพียง ทั้งนี้เศรษฐกิจพอเพียงไม่ขัดธรรมชาติของมนุษย์ 

· การแสดงทัศนะ  รศ.ดร.เสรี  พงศ์พิศ
ผู้อำนวยการสถาบันวิสาหกิจชุมชน 


-  จากประสบการณ์การทำงานกับชาวบ้านระดับรากหญ้า เป็นคนส่วนใหญ่ที่ถูกเอาเปรียบ  ถูก ครอบงำและอ่อนแอที่สุด
-  40 ปีในการพัฒนาที่ผ่านมา  ได้อะไรหลายอย่าง  แต่ก็ได้สูญเสียสิ่งที่ยิ่งใหญ่ที่สุดอย่างหนึ่งไปก็คือ  ผู้คนที่สูญเสียความเชื่อมั่นในตนเองไปเกือบหมด  ทำอะไรผิดพลาดและล้มเหลว  ขาดทุน  และพึ่งตนเองไม่ได้  ต้องพึ่งพาคนอื่นหมด  เช่น พ่อค้า  ข้าราชการ  นักการเมือง  นักวิชาการ  และเอ็นจีโอ  ยกเว้นพึ่งตน  ครอบครัวก็ไม่อบอุ่น  ชุมชนก็ไม่เข้มแข็ง  จัดการชีวิตตนเองไม่ได้  ได้ผลผลิตมาก็ยกให้พ่อค้า  การศึกษาก็ยกให้ครูและหมอ  ทรัพยากรก็ยกให้ข้าราชการ
-  เราสามารถนำความเชื่อมั่นคืนมาได้  โดยชาวบ้านต้องเรียนรู้  พึ่งตนเอง  เพราะการเปลี่ยนแปลงที่ยั่งยืนต้องมาจากข้างล่างนั่นคือชาวบ้าน
-  การรวมตัวอย่างต่อเนื่องเป็นตัวชี้วัดความเข้มแข็งของชุมชน  ทำให้เกิดความมั่นใจว่าแก้ปัญหาหมู่บ้านได้
-  ต้องสร้างระบบและความเข้มแข็งของชุมชนด้วยปัญญา  ชุมชนต้องเข้มแข็งทางความคิด  ถ้าสร้างระบบต้องมีข้าว  อาหารสมุนไพร  ขอใช้  ปุ๋ย  นี่คือสูตรของผู้ใหญ่บ้านวิบูลย์  เข็มเฉลิม  และมีโครงการเกี่ยวเนื่องที่จะเกื้อกูลกันขึ้นมา  ระบบที่มีปัญญาและความเข้มแข็งของชุมชนจะทำให้เกิดความมั่นคงหรือภูมิคุ้มกันที่ดี
-  ต้องทำปิรามิดชีวิต โดยมีเศรษฐกิจพอเพียงเป็นฐาน  สำหรับสินค้าหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ที่ไม่มีฐานเศรษฐกิจชุมชนนั้น  พิจารณาในด้านหนึ่งเห็นว่ามีความเสี่ยง  ต้องมีระบบเศรษฐกิจชุมชนที่พึ่งตนได้  สามารถบริหารจัดการสำหรับผลิตภัณฑ์ตนเองได้  เช่น ชมุชนอินแปง  ไม่ได้ทำแค่ไวน์หมักเม่า  ถ้าขายไวน์ไม่ได้ก็ทำน้ำหมักเม่ากิน  ซึ่งก่อให้เกิดผลกระทบ
-  ระบบเศรษฐกิจชุมชนเข้มแข็งจะเกิดขึ้น  ได้ก็ต่อเมื่อมีข้อมูล  ความรู้และแผนที่ดี  ไม่ว่าจะเป็นเศรษฐกิจในลักษณะหรือเศรษฐกิจแบบก้าวหน้าในการส่งออก  และขายคนนอก ชุมชนเมื่อมีของเหลือกินเหลือใช้  ชุมชนต้องมีฐานความรู้มีข้อมูลและมีแผนดำเนินที่ดี
-  ถ้าคิดถึงระบบก็ต้องพูดถึงเรื่องการเรียนรู้  ต้องให้ความสำคัญการส่งเสริมการเรียนรู้แก่ประชาชน  ต้องให้เกิดจากข้างในจึงจะชนะความยากจนได้  และถ้าต้องการอยู่เย็นเป็นสุข  ต้องให้ความสำคัญยิ่งกับการส่งเสริมเรียนรู้ของชุมชนและการจัดการให้ชุมชนพึ่งตนเองได้
· ครูบาสุทธินันท์  ปรัชพฤทธิ์
ผู้นำชุมชน จ. บุรีรัมย์



- เศรษฐกิจพอเพียงคือแผนพัฒนาประเทศตัวจริงของเรา ผ่านการทดลองมาแล้ว 40-50 ปี  สามารถแก้ปัญหาสังคมได้ทุกอย่าง สมควรน้อมนำมาปฏิบัติ  ควรให้ชาวบ้านช่วยสร้างความรู้ใหม่  และมีความรู้ชัดเจนในเรื่องนี้  ต้องทำให้ทฤษฎีใหม่อยู่ในใจชาวบ้าน โดยมีองค์กรช่วยสนับสนุน เช่น สสส. สถาบันส่งเสริมความรู้  ครู และภาคประชาสังคมอื่น ๆ 

- ภาคธุรกิจก็มีบทบาทในการเสริมช่วยส่งเสริมเศรษฐกิจพอเพียง เช่น บริษัทปูนซีเมนต์ไทย ได้นำพนักงานรุ่นละ 40-50 คนมาทำงานร่วมกับชาวบ้าน
-  ควรมีการให้ความรู้สอนเศรษฐกิจพอเพียงในสถานศึกษาอย่างดี  และมีระบบการให้คะแนน  นอกจากนั้น  ควรมีมาตรฐานรับรองเศรษฐกิจพอเพียงที่เป็นดี  และมีเครือข่ายสากล เชื่อมโยงนานาชาติ เช่น ภูฏาน
· การแสดงสุนทรพจน์พิเศษโดย  คุณหญิงสุดารัตน์  เกยุราพันธ์    รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เรื่อง “รัฐบาลกับการน้อมนำปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นหลักดำเนินการ”  

-การที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระราชทานปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมีคุณค่ายิ่งเป็นการสร้างความสุขแบบถาวร  มั่นคงและยั่งยืนให้แก่ประชาชน  พระราชดำรัสเศรษฐกิจพอเพียงมีมากว่า 25 ปีซึ่งเป็นเวลาช่วงก่อนวิกฤติเศรษฐกิจ แต่เรายังไม่ใช้ประโยชน์อย่างเต็มที่  หากศึกษษปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงโดยถ่องแท้ จะพบว่าเป็นหลักที่เน้นความมั่นคงยั่งยืน รับกระแสโลกาภิวัตน์ พร้อมรับเทคโนโลยีและความเปลี่ยนแปลงแบบไม่ทำลายตนเอง  ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
-  วันที่ 11 พฤศจิกายน 2542 สศช. ได้นำเศรษฐกิจพอเพียงไปเผยแพร่โดยมีเนื้อหาว่าเศรษฐกิจพอเพียงใช้ได้กับคนทุกระดับ อยู่ในวิถีชีวิตคน ใช้ได้กับการบริหารองค์กรทุกชนิด นำไปสู่การพัฒนาเศรษฐกิจในยุคโลกาภิวัตน์
-   ที่ อ.อาจสามารถ ก็ได้นำหลักของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้คือ
o มีการเกษตรหลายอย่าง เช่น การเลี้ยงกุ้งสามารถทำรายได้สูง เป็นธุรกิจที่ดีเมื่อ 3 ปีมา
แล้ว แต่การขาดความรู้แท้จริงทำให้ล่มสลาย เพราะเลี้ยงตามคนอื่น ใช้สารเคมีเกินความจำเป็น ทำให้ต้นทุนสูงขึ้น แต่ต้องลดราคาให้ขายถูกลง นอกจากนี้ยังทำร้านกุ้งเผาแข่งกัน ทำให้ขาดทุนเนื่องจากการลงทุนเกินตัว
oต่อมากระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้นำเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ตั้งศูนย์เรียนรู้
เศรษฐกิจพอเพียง สำหรับที่อาจสามารถได้พบว่า คนที่ประสบความสำเร็จในการเลี้ยงกุ้งคือ คนที่เลี้ยงแบบมีคุณภาพ โดยไม่ทำกิจการร้านกุ้งเผาควบคู่กันไป มีการศึกษาให้รู้จริงก่อนลงมือทำ ใช้แรงงานในครอบครัว ทำเริ่มจากกิจการเล็กๆ แล้วค่อยๆขยาย แล้วเรียนรู้
oในการทำยาสมุนไพรสะเดา ก็ได้ใช้ความเพียรซึ่งถือเป็นหนึ่งในหลักเศรษฐกิจพอเพียง 

มีการบอกลูกค้าว่าผลิตได้เท่าไร ทำให้ลูกค้ามั่นใจ ไม่เสี่ยง
-  ในการแถลงนโยบายเมื่อ 24 มีนาคม 2549 ก็ได้เน้นเศรษฐกิจพอเพียง ปรับโครงสร้างประเทศไทย  ทั้งนี้เศรษฐกิจพอเพียงมุ่งการพัฒนาประเทศให้ก้าวหน้าและยั่งยืน  สำหรับโครงการสินค้าหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์และกองทุนเอสเอ็มแอลจึงเป็นเครื่องมือเดินหน้าของเศรษฐกิจพอเพียง  ให้ชุมชนมีความเข้มแข็งนำไปใช้ประโยชน์ในการพัฒนาเศรษฐกิจของชุมชน
-  ภาครัฐมีการนำเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ใน 3 ขั้น  คือ  นำเกษตรทฤษฎีใหม่มาใช้ในพื้นที่ของตนเพื่อให้ชาวบ้านมีอยู่ มีกินด้วยตนเอง เช่นปลูกผัก เลี้ยงสัตว์ ลดรายจ่าย เพิ่มรายได้ มีการสอนชาวบ้านทำบัญชีครัวเรือน มีธนาคารข้าว ทำสบู่ใช้เอง ทำให้ลดค่าใช้จ่ายหมู่บ้านละ 5,000 บาท  มีการทำตลาดภายในชุมชน ลดค่าขนส่ง แลกเปลี่ยนกัน เกื้อกูลกัน และเมื่อมีที่เหลือ และมีความสามารถพอ ก็สามารถทำเป็นอุตสาหกรรม ส่งไปขายนอกชุมชน
-  ในการดำเนินการตามเป้าหมายให้ประชาชนมีความสำเร็จสมบูรณ์  อุปสรรคปัญหาที่สำคัญคือ  การขาดบุคลากรที่มีความรู้ ความเข้าใจ  และความตั้งใจจริง  พิจารณาเห็นว่ามีความจำเป็น  ต้องสร้างบุคลากรระดับกระทรวง และสร้างองค์ความรู้ระดับชุมชน รวมทั้งต้องสร้างกระแสความพอเพียงในลักษณะที่ต้องรู้จริงและ ต้องใช้เวลา
· สรุปผลการประชุมกลุ่มย่อย
- ที่ประชุมกลุ่มย่อยประกอบด้วยทุกภาคส่วน  ทั้งภาครัฐ  ภาควิชาการ  ภาคเอกชน  นิสิตนักศึกษาและประชาชน  ได้ถกแถลงกันเรื่องความรู้ที่ได้รับการน้อมนำไปปฏิบัติและแนวทางการสร้างและเลือกสรรชุมชนต้นแบบ  โดยสรุปคือ

- การประชุมครั้งนี้ได้รับความรู้มาก  ทั้งการเรียนรู้หลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ  พระราชดำรัสที่เกี่ยวข้อง  และปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  โดยเฉพาะหลักการพึ่งพาตนเอง  ความรู้จักพอ  ไม่เบียดเบียนคนอื่น  การยึดทางสายกลางในการดำรงชีวิต  ความอดทน  ขยันหมั่นเพียร  ความซื่อสัตย์สุจริต  การสร้างความรู้รักสามัคคี  ทั้งนี้ตระหนักว่าคุณค่าเศรษฐกิจพอเพียงเป็นรากฐานของชีวิตและเป็นรากฐานความมั่นคงของแผ่นดิน

-  ที่ประชุมมีข้อเสนอแนะสรุปคือ


1)  ควรสร้างความเข้าใจและเอกภาพในทางปฏิบัติ  สร้างจิตสำนึกและความตระหนักแก่ทุกภาคส่วนในสังคมโดยถูกต้องตามพระราชดำรัสหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ  และปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  ทั้งในระดับชาติและชุมชน


2)  ควรต้องมีแผนแม่บทเพื่อการพัฒนาชุมชนอย่างมีเอกภาพและบูรณาการโดยน้อมนำหลักการดังกล่าวดำเนินการทั้งในระดับชาติและชุมชน


3)  ควรจัดให้มีศูนย์เรียนรู้  ชุมชน หรือประชาคมเศรษฐกิจพอเพียงให้กว้างขวาง  โดยมีบุคคลที่เป็นภูมิปัญญาของท้องถิ่นหรือปราชญ์ท้องถิ่นเป็นผู้นำ


4)  สร้างสังคมการเรียนรู้ทุกระดับ  ให้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเป็นเป้าหมายในการพัฒนาตนเอง  ครอบครัว  และชุมชน  กำหนดการเรียนรู้และการปฏิบัติเศรษฐกิจพอเพียงเป็นวาระแห่งชาติ  หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในด้านการศึกษา  ควรจัดระบบนำเข้าเป็นหลักสูตรการศึกษา และดำเนินการอย่างจริงจังเป็นระบบให้บังเกิดผลเป็นรูปธรรม  ทั้งระดับเด็ก  เยาวชน  และในมหาวิทยาลัย


5)  ควรเน้นการสร้างสื่อที่หลากหลายและภาครัฐควรเป็นผู้นำในการดำเนินการ และปฏิบัติตนเป็นแบบอย่าง  



6)  ควรจัดองค์ความรู้เกี่ยวกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงอย่างแท้จริง  ให้สามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้ทุกสาขาอาชีพกระจายความรู้ให้กว้างขวาง  มีการสร้างสื่อสร้างความเข้าใจให้มาก  และเป็นแรงผลักดันสู่การปฏิบัติ  และสร้างเครือข่ายทุกภาคส่วน


7)  ในระยะต่อไปควรสร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงให้มากกว่านี้เพื่อชุมชนได้ความรู้ ควรปฏิบัติ  สร้างเครือข่ายโดยภาครัฐและภาคประชาสังคม เป็นเรื่องให้การสนับสนุนควรจัดระบบสร้างเครือข่ายและระบบประเมินผลที่ดีและ สศช.ควรบรรจุให้แผนฯ 10 และเร่งดำเนินการให้เป็นรูปธรรม


8) ควรมีการเลือกสรรชุมชนและต้นแบบให้กว้างขวาง  เพื่อคนในชาติตระหนักความสำคัญเชิดชูเกียรติคุณ  และเป็นแบบอย่างการปฏิบัติแพร่กระจายออกไป  ชุมชนและบุคคลต้นแบบควรเน้นความประหยัดอดทน  ขยันหมั่นเพียร  ไม่โลภ  ไม่ประมาท  พึ่งพาตนเอง  สร้างความสามัคคี


9)  นอกจากนั้นที่ประชุมมีข้อเสนอให้มีการดำเนินการประชุมสัมมนารูปแบบต่าง ๆ และสร้างเครือข่ายการเรียนรู้ให้กว้างขวางและต่อเนื่อง  โดยให้มูลนิธิฯ เป็นเหมือนคลังสมองให้สังคมดำเนินการต่อไป


10)  สุดท้ายผู้ร่วมประชุมได้แสดงเจตนารมณ์ร่วมกัน “มุ่งน้อมนำพระราชดำรัสและหลักการพัฒนาตามแนวพระราชดำริดำเนินการ  โดยจะเริ่มต้นที่ตนเองและครอบครัว  และขยายเครือข่ายไปทุกภาคส่วนในสังคม”


· สรุปผลจากแบบประเมินผล
- ผู้เข้าร่วมประชุมต้องการนำแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงไปปรับประยุกต์ใช้  รวมทั้งระดับนิสิตนักศึกษา  ต้องการสร้างสังคมการเรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง
- ผู้เข้าร่วมประชุมเสนอให้มีการเผยแพร่ข้อมูลสู่ชุมชน สังคมและประเทศอย่างต่อเนื่อง  ข้อเสนอให้มีการจัดสัมมนาบ่อยครั้งและมีผลการปฏิบัติที่ก้าวหน้า  เพิ่มจัดนิทรรศการหรือสื่อการเรียนรู้
-ผู้เข้าร่วมประชุมประสงค์นำหลักการพัฒนาและปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวไปปรับในชีวิตประจำวัน และไม่ต้องเผชิญภาวะวิกฤติ และการสัมมนาของมูลนิธิฯ เป็นเรื่องเหมาะสมยิ่ง  โดยเฉพาะในวโรกาสทรงครองสิริราชสมบัติครบรอบ 60 ปี  ควรดำเนินการต่อเนื่อง
-  เสนอให้มูลนิธิฯ จัดทำเอกสารเผยแพร่ผลประชุมเพื่อเป็นข้อมูลข่าวสารและอ้างอิงได้
-  เสนอให้รัฐบาลที่เป็นผู้นำของสังคมต้องรู้จักละเว้นการแสวงประโยชน์เงินและอำนาจ  รวมทั้งต้องมีคุณธรรมจริยธรรมให้มาก และควรทำตามนโยบายที่สอดคล้องกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  รวมทั้งกำหนดเป็นนโยบายในแผนฯ 10  โดยมีแผนกิจกรรมรองรับ  และดำเนินการให้ประสบผลอย่างแท้จริง 

Learning Forum เรื่อง “ทิศทางการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมท่องเที่ยว: โรงแรม”

22 กันยายน 2549 ณ สมาคมศิษย์เก่าเทพศิรินทร์ในพระบรมราชูปถัมภ์ 
เนื่องด้วยมูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศมีความประสงค์จะจัดโครงการฝึกอบรมบุคลากรโรงแรมในประเทศไทย  ในการนี้จึงจัด Learning Forum เรื่อง “ทิศทางการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมท่องเที่ยว: โรงแรม” ในวันที่ 22 กันยายน 2549 ณ สมาคมศิษย์เก่าเทพศิรินทร์ในพระบรมราชูปถัมภ์ เพื่อสำรวจความคิดเห็นเกี่ยวกับการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ในอุตสาหกรรมท่องเที่ยวโดยเฉพาะโรงแรม  และเพื่อสำรวจภาวะขาดแคลนบุคลากรในโรงแรมและแนวทางแก้ปัญหา 
งานนี้ได้รับเกียรติจากผู้เกี่ยวข้องกับธุรกิจโรงแรมมาให้ข้อมูลสรุปสาระสำคัญได้ดังนี้
1. ในกรณีที่สามารถจัดการฝึกอบรมได้ครบทุกระดับ ควรจัดลำดับกลุ่มผู้เข้ารับการฝึกอบรมตามความ
สำคัญ ดังนี้
 
1.1 เจ้าของโรงแรม 

1.2 ผู้บริหารระดับสูง
1.3 ผู้บริหารระดับกลางควรเริ่มฝึกอบรมที่ผู้บริหารระดับกลางก่อนเพราะเป็นผู้ใกล้ชิดกับระดับ 
      ปฏิบัติการและทราบปัญหาและสามารถช่วยอธิบายให้ผู้บริหารเข้าใจ 
1.4 พนักงานระดับล่าง เพราะเป็นระดับปฏิบัติการควรจะได้รับการอบรมเพื่อให้ปฏิบัติงานตามวิธีที่ 
      ถูกต้องและเป็นจุดแรกที่จะสร้างความประทับใจให้ลูกค้าเมื่อแรกที่เข้ามาใช้บริการ
2. ในกรณีที่สามารถจัดฝึกอบรมให้บุคลากรได้ระดับเดียว ควรเลือกจัดหลักสูตรฝึกอบรมให้ผู้บริหาร
     ระดับกลางเป็นเวลา 60 ชั่วโมงแล้วขยายไปถึงระดับผู้บริหารระดับสูงโดยให้โรงแรมออกค่าใช้จ่าย
     ร้อยละ 40 และควรไปดูงานที่ประเทศสเปนและฝรั่งเศส
3. ควรฝึกอบรมทักษะต่อไปนี้ให้กับบุคลากรโรงแรม

3.1 เจ้าของโรงแรมและผู้บริหารระดับสูงควรได้รับการฝึกอบรมเรื่อง 
       3.1.1 การคิดต้นทุนค่าเช่า
       3.1.2 ความคิดสร้างสรรค์และนวัตกรรม
3.1.3 การเรียนรู้สิ่งใหม่ๆ
3.2  ผู้บริหารระดับกลาง ควรได้รับการฝึกอบรมเรื่อง
3.2.1 ทัศนคติ 
3.2.2 ความคิดสร้างสรรค์และนวัตกรรม
3.2.3 การเรียนรู้สิ่งใหม่ๆ

3.3  พนักงานระดับล่าง ควรได้รับการฝึกอบรมเรื่อง
3.3.1 ภาษาอังกฤษ เพราะแขกของโรงแรม 95% เป็นชาวต่างชาติ เพื่อการสื่อสารที่เข้าใจกันและต้องการให้เป็นมาตรฐาน (เร่งด่วนที่สุด)

3.3.2 ทัศนคติ เพราะการปลูกฝังเรื่องทัศนคตินี้สำคัญมาก หากการที่จะทำงานใดแล้วไม่ได้ชอบหรือรักงานที่จะทำ งานก็จะออกมาไม่ดี
3.3.3 ความคิดสร้างสรรค์และนวัตกรรม
3.3.4 การเรียนรู้สิ่งใหม่ๆ
3.3.5 บุคลิกภาพ
3.3.6 สุขอนามัย
3.3.7 ทักษะความรู้ในงานที่ทำ รวมทั้งการบริการ
3.3.8 การจัดการปัญหาและคำร้องเรียนจากแขก
Learning Forum เรื่อง“Sufficiency Economy and New Agricultural Theory in Ho-Chi Minh City, Vietnam” 

เมื่อวันที่ 29 กันยายน 2549 มูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศร่วมกับ สำนักงานความร่วมมือเพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ กระทรวงการต่างประเทศ สถานกงสุลไทยประจำโฮจิมินห์และ Network of International Cooperation for Development จัด Learning Forum เรื่อง “Sufficiency Economy and New Agricultural Theory in Ho-Chi Minh City, Vietnam” เพื่อสร้างสังคมการเรียนรู้และการทูตภาคประชาชน (People to People Diplomacy: PPD) ที่เมืองโฮจิมินห์ เวียดนาม แลกเปลี่ยนความรู้เรื่องเศรษฐกิจพอเพียงและโลกาภิวัตน์กับภาคเกษตร ให้แก่ข้าราชการและเกษตรกรในเวียดนามประมาณ 40 คน โครงการนี้เป็นโครงการต่อเนื่องจากโครงการที่กัมพูชา เมียนมาร์ และจีนตอนใต้มาแล้ว 

ผู้เข้าร่วมสัมมนาจากเวียดนามได้นำเสนอเกี่ยวกับผลงานของเขา เขากล่าวถึงผลไม้ของเวียดนาม ซึ่งเขากำลังส่งออกแข่งกับประเทศไทยคิดเป็นปีละหมื่นล้าน เวียดนามส่งผลไม้ออกไปที่จีนมาก สินค้าบางอย่างก็เหมือนกับสินค้าของประเทศไทย เช่น ทุเรียน และมีความโดดเด่นเรื่องแก้วมังกร แต่มีจุดอ่อนเรื่องมังคุด ซึ่งไทยควรจะช่วยเหลือ เวียดนามให้ความสำคัญการวิจัยด้านเกษตรเน้นเรื่องผักผลไม้ ทางเวียดนามต้องการลดความเสี่ยงของภาคเกษตรลง 

ศ.ดร.จีระ หงส์ลดารมภ์และดร.ธันวา จิตต์สงวนได้นำเสนอให้ชาวเวียดนามฟังว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีนโยบายเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง ถ้าจะเข้าเป็นสมาชิกองค์กรการค้าโลก เวียดนามก็จะมีความเสี่ยงมากขึ้น สมัยประเทศไทย เราก็เปิดกว้างเรื่องโลกาภิวัตน์แต่ก็มีความเสี่ยงพอสมควร เวียดนามก็เป็นระบบเศรษฐกิจที่ระมัดระวังอยู่แล้ว ตอนนี้ เมื่อเวียดนามมีการค้าเสรี ก็ต้องแน่ใจว่าต้องบริหารความเสี่ยง ในอนาคต นอกจากเรื่องข้าวและยางพารา ไทยอาจจะร่วมมือกับเวียดนามเรื่องผลไม้ด้วยก็ได้ เพราะถ้าแข่งกันอาจจะตัดราคากัน
ผลก็คือ ทางเวียดนามเห็นด้วยและจะส่งคณะ 40 คนมาดูงานโครงการพระราชดำริของเราในเดือนธันวาคม ทางเวียดนามยอมรับว่าการเดินสายกลาง หรือการใช้ความรู้เพื่อบริหารความเสี่ยงและพึ่งตนเองก็คือสิ่งที่เขาพอใจมาก ทำให้ทางมูลนิธิฯจะจัดโครงการแบบนี้ต่อไปซึ่งเป็นการเชื่อมโยงการทูตภาคประชาชนด้วย
โครงการทัศนศึกษาดูงาน ณ ประเทศเกาหลีใต้ด้านการบริหารโรงเรียนและเทคโนโลยีด้านการศึกษา
มูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศร่วมกับโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาน้อมเกล้า สมุทรปราการจัดโครงการทัศนศึกษาดูงาน ณ ประเทศเกาหลีใต้ด้านการบริหารโรงเรียนและเทคโนโลยีด้านการศึกษา วันที่ 16-18 ตุลาคม 2549

ในโครงการนี้ ศ.ดร.จีระ  หงส์ลดารมภ์ เลขาธิการมูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศได้นำผู้บริหารสถานศึกษา คณาจารย์ จำนวน 32 คน ได้เข้าเยี่ยมชมระบบการศึกษาและการบริหารสถานศึกษา ที่ Seo Got Middle School และยังได้เข้าเยี่ยมคารวะ ฯพณฯ วศิน เวชธีรญาณ เอกอัครราชทูตไทยประจำประเทศสาธารณรัฐเกาหลีใต้ และเยี่ยมชมระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ บริษัท ซัมซุง จำกัด พิพิธภัณฑ์แห่งชาติและหมู่บ้านวัฒนธรรม 

จากการดูงานครั้งนี้ ทำให้ทราบว่า รัฐบาลเกาหลี ได้ทำโครงการ Cyber education โดยใช้ IT เข้ามาช่วยในการเรียนและครูในเกาหลีได้รับการพัฒนาด้าน IT อย่างทั่วถึงแล้ว เกาหลีใช้นโยบายต่างประเทศของเป็นประโยชน์ต่อการศึกษาและต่อการค้าระหว่างประเทศด้วย  

คนเกาหลีพูดถึงประเทศไทยด้านการท่องเที่ยว ในแต่ละปี มีนักท่องเที่ยวเกาหลีมาเที่ยวประเทศไทย 6-7 แสนคน ครอบครัวเกาหลีที่แต่งงานใหม่จะมาเที่ยวที่ไทย โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ ภูเก็ต สมุย นอกจากนี้ นักกอล์ฟก็จะมาฝึกและเล่นกอล์ฟที่พัทยา หัวหิน  คนเล่นกอล์ฟใหม่ ๆ ในเกาหลี ก็นิยมมาฝึกและเล่นกอล์ฟในไทย   และยังนึกถึงเรื่องการลงทุนในไทย เช่น ซัมซุง ฯลฯ   การแลกเปลี่ยนนักเรียนและครูในโรงเรียนของไทยและเกาหลี จึงเป็นสิ่งที่ดี
สิ่งที่คณะดูงานจากไทยได้เรียนรู้จากเกาหลี คือ คนเกาหลี เป็นคนมีวินัย  สะอาด การรักษาความสะอาด  เป็นสังคมที่มีระเบียบวินัย  เกาหลีสามารถทำให้วัฒนธรรมเป็นสิ่งที่ขายได้โดยรัฐให้การสนับสนุนและลงทุนอย่างจริงจัง และจะส่งให้เอกชนนำไปทำต่อ  เกาหลีสามารถดึงเอาคนเก่ง ๆ มาจากต่างประเทศ มาจัดตั้งองค์กร และพัฒนากิจกรรมต่าง ๆ   

หลังจากการดูงานครั้งนี้ ผู้บริหารสถานศึกษา คณาจารย์ ที่ได้ไปดูงานมา สามารถเซ็นสัญญาร่วมกันด้านการเรียนรู้เทคโนโลยีสารสนเทศ  มีโลกทัศน์กว้าง  พัฒนาให้โรงเรียนตนเป็นโรงเรียนยุคใหม่ พึ่งตนเอง มุ่งมั่น เอาชนะอุปสรรคต่าง ๆ ในระบบราชการ พึ่งพาตนเอง ปฏิบัติตามทฤษฏี Mind Set ปรับกระบวนทัศน์ใหม่ และทำงานเป็นทีม
การสัมมนาเรื่อง Indian Experience in HRM Compared with Thailand วันที่ 15 ธันวาคม 2549

เมื่อวันที่ 15 ธันวาคม 2549 มูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศจัดการสัมมนาเรื่อง Indian Experience in HRM Compared with Thailand ณ ห้องประชุมมูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่างประเทศ

งานนี้ได้รับเกียรติจากศ.ดร.จีระ หงส์ลดารมภ์ เลขาธิการมูลนิธิพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ระหว่าง
ประเทศเป็นประธานพิธีเปิดและ Mr. D.K. Bakshi ซึ่งเป็น Vice President Global Human Resources ของบริษัท Indorama Polymers Public Co., Ltd แสดงปาฐกถาพิเศษเรื่อง Indian Experience in HRM Compared with Thailand ซึ่งมีสาระสำคัญคือ

ความเปลี่ยนแปลงของโลกทำให้การบริหารทรัพยากรมนุษย์ต้องเปลี่ยนแปลงไป คนเปลี่ยนงานบ่อยขึ้น บริษัทเองก็ไม่สามารถรักษาคนเก่งๆไว้กับบริษัทได้เพราะพนักงานเรียกร้องมากขึ้นไม่ว่าจะเป็นเรื่องเงินเดือน โบนัส การประกาศเกียรติคุณและอื่นๆ บริษัทจำเป็นต้องมีกำลังคนที่พอเหมาะที่พร้อมด้วยทักษะและทัศนคติที่เหมาะสม องค์กรจะมีโครงสร้างที่แบนลง การบริหารแบบล่างขึ้นบนจะได้รับความนิยมมากขึ้น คนต้องให้ความสำคัญกับผลระยะยาวและอนาคตมากขึ้น ปัจจุบันนี้ถือว่าการบริหารทรัพยากรมนุษย์เป็นหน้าที่ของทุกคน แต่ละบริษัทต้องตัดสินใจเร็วขึ้นและทำสิ่งที่แตกต่างไปจากเดิม และการจ้างงานภายนอกจะได้รับความนิยมมากขึ้น

บริษัทอินเดียหลายบริษัทส่งเสริมให้ฝ่ายทรัพยากรมนุษย์มีบทบาทเด่นและเป็นหุ้นส่วนทางยุทธ
ศาสตร์ โดยพัฒนาพันธกิจ วิสัยทัศน์และค่านิยมของบริษัท สร้างความสอดคล้องระหว่างเป้าหมายของ
พนักงานและยุทธศาสตร์ของบริษัท ทำให้การบริหารทรัพยากรมนุษย์และยุทธศาสตร์ของบริษัทไปในทิศ
ทางเดียวกัน พัฒนาเป้าหมายทางธุรกิจ ทำให้การควบคุมคุณภาพเป็นวิถีการดำเนินงานของบริษัท ส่งเสริมการกระจายอำนาจและการสร้างนวัตกรรม เน้นให้พนักงานปฏิบัติต่อเจ้านายและเพื่อนร่วมงานเสมือนลูกค้า ส่งเสริมความหลากหลายและการทำงานร่วมกันของคนต่างวัย ส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิตโดยผู้บริหารระดับสูงต้องทำตัวเป็นตัวอย่างเรื่องนี้

งานนี้มีผู้เข้าร่วมสัมมนาจากหลากหลายหน่วยงาน ได้แก่ องค์กรแรงงานระหว่างประเทศ กรม
พัฒนาฝีมือแรงงาน กระทรวงแรงงาน มหาวิทยาลัย และบริษัทต่างๆ และได้แลกเปลี่ยนความเห็นกันโดยมีใจความสำคัญว่า 
เห็นด้วยกับการสร้างสังคมการเรียนรู้ ควรส่งเสริมการพัฒนาทักษะชีวิตและฝีมือแรงงาน
ให้ตรงความต้องการของภาคธุรกิจ ทุกภาคส่วนควรร่วมมือกันพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และควรส่งเสริม
จริยธรรมและการพัฒนาที่ยั่งยืนในขณะที่พัฒนาความสามารถในการแข่งขัน
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